

筑牢全民反诈防线 守好群众钱袋子

文/羊城晚报记者 文聪 图/羊城晚报记者 王俊伟

“好险！要不是有你们，这150万元就保不住了，太感谢你们啦！”日前，陈女士遭遇一起冒充公检法类的电信诈骗，所幸反诈警员上门劝阻，才避免了财产损失。

反电诈是维护社会和谐稳定的“政治工程”，也是守好群众“钱袋子”的民心工程。据公安部门介绍，东莞去年深入推进“全民反诈”专项行动，推动反诈工作取得了一系列突破性成绩，实现全年全市诈骗原始警情、财产损失同比下降；资金预警成效持续排名全国前列、全省第一；涉诈管控成效全省第一等。今年会继续全面加强打防管控各项举措，推动反诈骗工作不断迈上新台阶，为人民群众的财产安全保驾护航。

“你好，我是某某公安局，你名下银行卡涉嫌洗黑钱犯罪！”突然接到这样的电话，对方准确报出你的身份证件号码，说你涉嫌重大案件，这时的你会慌张吗？东莞石排公安反诈专班此前接到一条预警线索，称石排镇陈女士（化名）疑似正在遭受冒充公检法的人员诈骗，通话时长近五分钟。反诈警员迅速电联陈女士，却多次遭到拒绝接听。反诈警员意识到可能被设置呼叫转移，一旦用户被“洗脑”并设置了呼叫转移，就会给诈骗者提供了足够的条件实施进一步的诈骗犯罪。

根据线索，辖区劝阻警员迅速上门寻找陈女士，希望能及时联系陈女士阻止其继续被骗，结果到达其家中，却未能找到陈女士，随后在其人口中得知其正在向西村某工厂上班。警员意识到情况紧急，要想尽一切办法尽快找到事主，才有可能将其从骗局中“唤醒”，最大限度为事主挽回财产损失。随后立即组织警力前往该工厂，并联系其工厂负责人赶紧发动员工寻找陈女士。

两个小时后，警员在该公司一办公室找到了陈女士。当她见到身穿制服的民警后，她局促不安地往办公室角落走。见此情形，警员立

反诈工作取得一系列突破性成绩

全市「全民反诈」格局初步形成

B “电信诈骗直接侵害群众财产安全，轻则身无分文，重则负债累累，甚至倾家荡产、家庭破裂、企业破产。”据东莞市公安局有关负责人介绍，由于电诈作案技术手法迭代升级快，作案成本低、非法利润高，诈骗组织呈现职业化、团体化发展趋势，且作案时间快且短、难取证、难追查，导致电诈犯罪仍处于“高位”。

为全面了解预防和打击“电诈”犯罪工作情况，东莞市人大常委会监察司法工委去年曾深入论证，向社会发放并回收调查问卷54178份，扎实开展监督工作。有关负责人表示，东莞“全民反诈”格局已初步形成，但部分群众对诈骗手法和相关法律知识存在认识盲区，防范意识不够。

调查结果显示，受调查者中，75.16%认为“工作或生活的区域经常看到反诈宣传物料”；79.88%表示“接受过公安部门的宣传或预警劝阻”；78.78%认为“东莞市反诈宣传氛围

好”。但另一方面，部分群众对诈骗手法和相关法律知识还存在一些认识盲区，防范意识还不够，例如，9.68%对电信网络诈骗的（手段）手法不怎么了解；14.33%认为“现在电话卡、银行卡都实名制了，一定能把骗子抓回来”；仅51.71%知道“96110”是全国反诈骗热线电话；7.73%认为“我没有钱，所以骗不了我”；62.23%认为“他就是贪小便宜才会被骗”。

针对调查问卷反映出的情况，市人大常委会分析认为，东莞市“电诈”犯罪受害者，除外务工人员，还有为数不少的公务员、教师、医生等。这表明，反电诈宣传教育的实效性和广泛性，还要进一步加强。宣传教育的内容形式，要进一步完善，针对性要进一步加强。与此同时，反诈工作重在防范，打击工作重在源头治理、综合治理，各部门各镇街齐抓共管反诈工作机制有待健全，宣传教育防范工作需提质增效。



东莞深入推进“全民反诈”专项行动



东莞持续推进“打防管控宣”各项反诈工作

C 『反诈利器』：东莞公安反诈预警平台

在东莞的各项“反诈利器”中，“东莞公安反诈预警平台”作用甚大。据了解，该平台能迅速甄别来电号码电信诈骗风险，为辖区居民特别是农村老人等留守人员提供预警、阻断、实名认证等多样化的反诈安全保障。目前，该反诈预警平台已经覆盖东莞34个街镇以及350个行政村，日均发出反诈预警信息超过4000条。

快速识别风险号码、精准提醒风险行为……东莞公安反诈预警平台与电信企业合

中国电信
CHINA TELECOM

电信云宽带

AI+新时代 智选云宽带

广东电信重磅发布云宽带



电信云宽带
上网快 上云更快

品 更智能的云网络

新增专属上云通道
高速稳定

国家云
安全云

智能带宽
随心提速

品 更丰富的云应用

全新上线 云电竞
网咖体验搬进家

品 更随心的品质服务

专家上门
专业服务

免费上门测速
免费定制方案

千兆全光WiFi
速率必达标



广|东|电|信